

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVIII.—Número 6.636.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca: Viernes 7 de Junio de 1912.

## Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma

Este es el título, que, por un exceso de modestia, sin duda, ha puesto don Eusebio Estada al libro que acaba de publicar, de cuya aparición tienen ya noticia nuestros lectores, en el cual resume los trabajos realizados bajo su dirección por acuerdo de la Comisión especial del Ayuntamiento que entiende en el asunto.

Al ocuparnos nuevamente, como ofrecimos, de este notable trabajo, claro está que no pretendemos hacer de él un juicio crítico, que ha de reservarse para los técnicos en las materias de que trata; pero creemos cumplir con un deber profesional y prestar un buen servicio a los intereses de esta ciudad, procurando divulgar entre nuestros conciudadanos y ponerlos al alcance de las inteligencias menos cultivadas los principales juicios y apreciaciones que en su trabajo formula el señor Estada; pues, dada la autoridad que todos con tanta justicia le reconocemos, hay que esperar que por fin cesen las vacilaciones y se forme una corriente de opinión unánime y poderosa que sirva de norma y de estímulo a los que directamente han de resolver el problema.

Es éste muy complejo, muy muchos y muy distintos los puntos de vista bajo los cuales ha de ser considerado, juegan en él intereses que real o aparentemente resultan encontrados; y, sobre todo, en muchas ocasiones, durante la prolongada serie de años transcurridos desde que fué planteado, intereses personales se han superpuesto al interés general, logrando crear dificultades que, sin esta circunstancia, no hubieran existido. Estas causas explican aquellas vacilaciones y justifican hasta cierto punto el mucho tiempo que se ha perdido en infructuosas discusiones.

Establece el señor Estada que todo estudio de abastecimiento de aguas de una población abarca tres puntos distintos aunque íntimamente relacionados entre sí, debiendo ser tratados por el orden en que se enumeran a fin de evitar en lo posible un fracaso de incalculables consecuencias: 1.º Determinación del origen de aguas más conveniente; 2.º Estudio técnico del proyecto de conducción y distribución; y 3.º Estudio del abastecimiento bajo el punto de vista económico-administrativo como medio de llegar a su realización.

El trabajo que nos ocupa, referente al abastecimiento de Palma, se concreta a considerar el primer punto, preliminar indispensable cuya resolución se impone antes de acometer el estudio de los demás. Claro que no hemos de ocuparnos de los minuciosos trabajos llevados a cabo por el autor ni de los razonamientos empleados para deducir de ellos determinadas conclusiones. Nos proponemos solamente consignar su opinión sobre ciertos puntos de vista que han sido muy discutidos por técnicos y profanos, tratando principalmente de desvanecer errores muy generalizados y descartar soluciones que muchos proclaman fáciles e inmejorables.

—Puede contarse con otro origen de agua distinto del manantial de la Fuente de la Villa en cantidad suficiente y de calidad aceptable para el abasto, en buenas condiciones económicas, de esta capital?

De los estudios y ensayos que personalmente ha realizado y de los datos y antecedentes que ha podido adquirir, deduce el autor, que los manantiales existentes, por su escaso rendimiento, por la calidad de sus aguas y por las desventajosas condiciones

económicas en que habrían de adquirirse, no pueden en manera alguna satisfacer aquella necesidad; y que las mismas condiciones negativas concurren en las aguas del subsuelo del llano de Palma así yacientes como ascendentes, si se pretendiera elevarlas mecánicamente a la altura necesaria para servirlos a presión al vecindario.

En cuanto al alumbramiento de nuevos manantiales y a la perforación de pozos artesianos para elevar a la superficie del suelo las aguas profundas; dada la cantidad media anual de agua que cae en esta región, único dato que por el largo período de unos cincuenta años a que se refiere, puede servir de fundamento seguro para el cálculo, y habida cuenta de las pocas opiniones de especialistas en esta clase de estudios que se conocen, hay que considerar como muy poco probable el éxito en cualquiera empresa de semejante índole que se acometiera. Estima, no obstante, conveniente el señor Estada, que antes de adoptar resolución definitiva sobre este particular, se consulte a una eminencia en esta especialidad.

Dando por supuesta la ineficacia de los medios que van indicados para el abastecimiento de la población, quedamos reducidos al manantial de la Fuente de la Villa, conocido y utilizado así para este objeto como para el riego de la Huerta de Palma, desde tiempo inmemorial.

Pero a pesar de ser conocido de tan antiguo este abundante origen de agua y de haberse suscitado sobre el mismo en repetidas ocasiones graves desavenencias entre el «Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma» que lo administra y el Ayuntamiento de la ciudad que figura en una cifra de importancia de percepción en la lista de los usuarios del caudal; y a pesar de que como consecuencia de las citadas desavenencias, se han hecho algunos estudios sobre el rendimiento, sobre la posibilidad de aumentarlo, sobre las condiciones de potabilidad del agua etc., quedaba muchísimo por dilucidar como trabajo previo indispensable para emprender un estudio serio sobre el aprovechamiento del manantial de que se trata para el abastecimiento de la población.

Reune el agua en cuestión condiciones aceptables para el consumo personal y demás aplicaciones domésticas? ¿Es igualmente aplicable a usos industriales? ¿Puede ofrecer dificultades para la canalización y distribución?

Fundándose el señor Estada en el resultado de numerosos análisis hidrométricos que durante el año 1911 practicó en muestras recogidas en distintas estaciones y circunstancias, en el manantial, en la entrada en la ciudad y en la cisterna de la Casa Consistorial, afirma que, debidamente captadas, conducidas y decantadas, no ofrecen el menor peligro en ninguno de los conceptos expresados, quedando aún el recurso de apelar a procedimientos, químicos, sanitarios y bacteriológicos librados por entidades y personas de reconocida competencia, que las aguas reúnen en su origen todas las condiciones aptas para ser aplicadas al consumo personal; y que toda vez que no ha de subsistir el peligro de que sean contaminadas en su curso por el agua descubierta y asquible a toda clase de personas y animales, puesto que han de ser conducidas en acueducto cerrado, debidamente construido y mantenido en perfecto estado de limpieza, conservarán aquel estado de inocuidad originario al llegar al hogar doméstico.

También considera fuera de duda, en vista de los certificados de análisis químicos y bacteriológicos librados por entidades y personas de reconocida competencia, que las aguas reúnen en su origen todas las condiciones aptas para ser aplicadas al consumo personal; y que toda vez que no ha de subsistir el peligro de que sean contaminadas en su curso por el agua descubierta y asquible a toda clase de personas y animales, puesto que han de ser conducidas en acueducto cerrado, debidamente construido y mantenido en perfecto estado de limpieza, conservarán aquel estado de inocuidad originario al llegar al hogar doméstico.

—Ruegue usted al Sr. Sholto que venga. Señor Sholto, prevengo a usted que todas las pruebas se vuelven en contra suya; así, pues, y en nombre de su majestad le detengo, acusado del asesinato de su hermano. —¿Lo esperaba?... gritó el desdichado retorciéndose las manos y dirigiéndose miradas de terror. —No se preocupe usted, Sr. Sholto—dijo Holmes—dentro de poco demostraré su inocencia; confíe en mí. —Tenga cuidado con lo que promete, querido teorizante—exclamó en tono agrio el agente.—Tenga cuidado, no vaya a comprometerse más de lo debido y no pueda salir del lío en que se metió. —No sólo demostraré la inocencia de este pobre hombre, Jones, sino que, para gobierno de usted, le daré las señas de uno de los dos individuos que han entrado anoche en esta habitación. Debe llamarse Jonathan Small; es un hombre de poca instrucción, pequeño, enérgico y cojo de la pierna derecha; lleva una pierna de palo, el calzado que usa en el pie izquierdo es de fabricación burda, de punta cuadrada, con un talón fuertemente claveteado; no es ni viejo ni joven, está muy curtido por el sol y debe ser ex-presidiario. Estas someras indicaciones pueden serle a usted útiles, sobre todo si se fija que la piel de las manos debe estar desdeshollada en algunos sitios... en cuanto a su cómplice...

—¿Ahí está?... ¿Ya la había usted encontrado?... —Este pereció desconcertarle un poco. —Háyalo descubierto quien sea, el caso es que nos indica perfectamente el camino que escogió el criminal para huir. ¡Guardia!—gritó. —Presente—respondió una voz en el pasillo.

—¿Ahí está?... ¿Ya la había usted encontrado?... —Este pereció desconcertarle un poco. —Háyalo descubierto quien sea, el caso es que nos indica perfectamente el camino que escogió el criminal para huir. ¡Guardia!—gritó. —Presente—respondió una voz en el pasillo.

—¿Ahí está?... ¿Ya la había usted encontrado?... —Este pereció desconcertarle un poco. —Háyalo descubierto quien sea, el caso es que nos indica perfectamente el camino que escogió el criminal para huir. ¡Guardia!—gritó. —Presente—respondió una voz en el pasillo.

## EL MODELO

Te retrataré, pero con la condición de que no te retrate nadie más que yo, ¿entiendes? Pago doble... No vas a casa de ningún otro señorito que pinte. Ya te daré dinero... Ahora, hija mía... pásala que te retrate... te colocará así... así... mirando a esa figura, ¿quieres? Y mientras a las mejillas de la niña y a su frente blanca subía otra vez, ante el impudico y vigoroso estudio de la Ménade, la ola de vergüenza, Aurelio, con nerviosa vehemencia primero, con pulso seguro después, manchaba el lienzo, trazando el boceto de su cuadro Pudor, que le valió en la Exposición su primer triunfo, una segunda medalla.

Emilia Pardo Bazán.

EN HONOR DE MENÉNDES Y PELAYO

## DISCURSO DE DON ANTONIO MAURA

He aquí el elocuentísimo discurso que pronunció nuestro paisano el señor Maura, en la solemne celebrada en honor de Menéndez y Pelayo; discurso que fué acogido por el público con una larga, unánime y clamorosa ovación.

«En este gran duelo que aquí, señores, nos congrega, al escudriñar en mi ánimo, advierto algo que no es la tantas veces renovada herida del amistoso afecto; tampoco es el lamento desolado que la muerte provoca cuando nos arrebató, uno a uno, los escogidos de nuestra admiración. Mézclase con estas tristezas una suspensión desconcertada, sólo comparable con la de presenciar alguno de aquellos meteoros, rara vez o nunca vistos, donde la Naturaleza despliega todo su formidable poderío, cual si quisiese restaurar su majestad, desatada por irreverentes osadías del ingenio humano.

Cuando cientos y miles de voces, altas y bien timbradas muchas de ellas, se conciertan para abaritar nuestra dignidad, hasta conducirnos a hermandad envilecedora con las bestias; cuando son tantos los que se industrializan para derogar las prerrogativas de la persona humana, para oscurecer el firmamento, confiando a la sola vida terrenal nuestra existencia, y para desconocer al alma, con quien no topan microscopios ni escalpelos; cuando la conciencia íntima de nuestra libertad moral padece escarnio, como quimera de nuestra fatuidad; cuando entre las multitudes se divulga la idea de que este donador de la Naturaleza bravia y misteriosa, creador de tantas hermosuras perdurables, con todo su indagar, inventar, cantar, gemir, pugnar y vencer, no es sino manotío de nervios estremezados, destinado, sin vida ulterior, a disiparse en fugaces pestilencias de pudridero; en medio de una tan honda crisis de las conciencias, quiso Dios enviarnos a aquel nobilísimo ejemplar de humanidad, renovado testimonio de excelentísima de la criatura predilecta, a imagen suya cincelada.

Por esto, con ser tantas y tantas y tan asombrosas las obras de Menéndez y Pelayo, copioso manantial de mentalidad que fecundará innumerables generaciones, libro principal entre cuantos escribieron, que no anda en letra de molde, es la vida misma del escritor.

Permitidme que un breve rato procure deleitar alguna de las enseñanzas que irradian. Con una sola ojeada abarcad el empleo que Menéndez y Pelayo hizo de su vida. ¿Emplear bien la vida? Decidme, ¿cuál otro es el sello de los escogidos?

Subterfugio que urdimos, esquivando rigores de la conciencia, es pensar que el ejemplo de individuos como él, dotados de excepcional aptitud, no hacen regla para el común de los hombres. Aparente es la diferencia, y única la ley social y moral. Cada uno responde de los talentos que le están confiados, y cada cual, de estos dones trae proporcionada carga de obligaciones; así nacemos todos, equidistantes de la perfección, sujetos de condiciones las más diversas. Muchas veces, en el ejército comba-

tiente, la cumbre del heroísmo se alza en las anónimas filas y no entre los generales. El más humilde, ignorante, rudo y pobre, en el certamen de la vida disputa al poderoso, al sabio y al Monarca mismo, la corona de la virtud, inmarcesible y luminosa entre todas. No ha de pensar el leudo por el discreto, ni pagar el pobre por el rico, ni el apocado y endeble ha de amparar al esforzado; mas, siguiendo todas sus varias vocaciones, recíprocamente se sirven y sustentan en unidad providencial y armónica.

¡Grave culpa y lamentable yerro atentar contra esta ley, torciendo la vocación personal por flojedad, por ambición, por vanagloria o por concupiscencia! Sin embargo, a medida que la vida colectiva se complica, se exalta, se hace más intensa, más torrencial, más acosadora y más febril, en mayor contingencia estamos de errar nuestro camino o salirnos de él. Casi todos caemos así, abarcando más de lo que nos corresponde; por esto, despararramado el esfuerzo, se adocenán los esfuerzos y las obras.

Menéndez y Pelayo, no: sin titubeo ni desmayo vació su vida entera en el cauce de su clara vocación, esquivo para los conjueros, invulnerable para los asaltos de las ambiciones más tentadoras!

Considerad su obra, imaginad que la hubiésemos perdido por disiparse él en otras empresas, y mediréis la alabanza a la fidelidad que se guardó a sí propio.

Aun empleada así, de la brevedad de su vida nos lamentamos: corta, según el calendario; todavía más, según nuestros deseos. Pero tal la reputamos, porque no advertimos que Menéndez y Pelayo tenía domado y unido a su carro triunfal al tiempo, hermano primogénito de la vida y de la muerte.

¿Cómo queréis que midamos? ¿Por la extensión, la alteza y la profundidad de sus obras? ¡Mostradme a los nonagenarios que hayan vivido más que él! ¿Echaremos la cuenta por cómputo Gregoriano? Harto sé que en registros oficiales hay intercaladas partidas que hablan de nacimiento y sepelio. Pero, ¿estamos seguros de que ellas señalen los confines extremos de su vida? (Grandes aplausos.)

Cuando se nos apareció, el aforo del caudal que sibiamente traía a la cultura patria se nos hizo sospechosa su fe de bautismo: incredulidad de la cual no supimos salir sino maliciando que en obsequio de Menéndez y Pelayo habían claudicado las leyes naturales. Las muestras que siguió dando de sí, no nos dejaron recobrarlos de la primera estupefacción, y si fuimos incredulos ante aquella adolescencia coronada de madureces otoñales, no seamos ahora demasiado fáciles para creer que le perdemos. Yo, por mí, poto y digo que no ha muerto.

Lo cual no significa milagro. En este compuesto que nosotros somos, el alma tiene fuero que la exenta de la jurisdicción de la muerte; y sabemos todos con qué austeridades trató él a su cuerpo; el secreto está en haber concentrado su vivir en el espíritu, espiritualizándole todavía más por ser cuales fueron su inspiración y su obra. Para esta obra, el frágil vaso, roto ahora, es menos, mucho menos, que para las de Rafael o de Velázquez la tosca ardimbre que acariciaron sus pinceles.

Hay una perdurable sociedad espiritual, que forman las sucesivas generaciones. En lo que alcanza cada uno, de las ciencias, las letras y las artes, jamás distinguirá su personal aportación, lo granjeado por convivencia, lo heredado y lo que faltaría sin expectativa de posteridad. Para los diálogos de nuestro pensamiento, y para las admiraciones y antipatías de nuestro corazón, mucho más cerca de nosotros que la mayoría de nuestros contemporáneos, aun aquellos que personalmente tratamos, están hombres de siglos pasados, con quienes no tenemos otro vínculo sino conocer sus libros o sus proezas, llegando el hechizo hasta introducir en nuestra familiaridad los personajes fantásticos de sus libros o sus canchales. ¿Qué significan, pues, las horas y los siglos? ¿Qué la muerte? Morir es cambiar la gestación de la vida definitiva. (Aplausos.)

Coligáronse un día contra el turco numerosas Armadas de la Cristiandad, capitaneadas por un manebón en quien reverdecían los alientos del César, cuya sangre corría por sus venas. Aquella grandeza, aquella lozanía, coronadas por la victoria de Lepanto, y todavía autorizadas con la compañía de D. Alvaro de Bazán, visitando a la mañana siguiente, los heridos, llegaron a bordo de la galera *Marquesa*, al rincón infestado donde, entre otros, yacía un soldado

Procure ver al viejo Sherman; dígame que va de mi parte, que necesito a Toby, y si se lo da, tráigalo con usted en el coche. —Ese Toby será un perro, ¿verdad? —Sí, un sabueso que tiene un olfato maravilloso. Me arreglo mejor con Toby que con cualquier policía de Londres. —Perfectamente; lo traeré conmigo. Es la una de la madrugada, si encuentro un buen caballo estaré de vuelta dentro de tres horas.

—Por mi parte—dijo Holmes—veré lo que puedo sacar en limpio de lo que me diga Mmc. Bernstone y el criado indio, que según me ha dicho Tadoo, vive cerca de aquí. Después me entretendré oyendo disparar a Jones... si me distrae, porque la verdad es que me malista la gracia que tienen sus conjeturas.

—¿Ahí está?... ¿Ya la había usted encontrado?... —Este pereció desconcertarle un poco. —Háyalo descubierto quien sea, el caso es que nos indica perfectamente el camino que escogió el criminal para huir. ¡Guardia!—gritó. —Presente—respondió una voz en el pasillo.

## CAPÍTULO VII

### El incidente del Notel

Tomé el mismo coche que traje a los agentes de policía para llevar a la señorita Morstan a su casa. Gracias a ese don que tiene toda mujer, aquella pobre criatura había sufrido valientemente los incidentes de la noche fatal. Necesitaba de sus palabras de consuelo una mujer más débil y más vieja que ella. Junto a la anciana Bernstone la encontré, consolándola, animándola y siempre con su gran presencia de ánimo, sacando fuerzas de flaqueza; pero apenas nos

obsuro, casi anónimo, manco, herido, rodo por la miseria y la fiebre. ¿Quién, que le contemplara, habría pronosticado lo venidero? Aunque en todo el curso de la vida, que entonces alboreaba, la adversidad se cebase en Miguel de Cervantes, contemplad hoy a aquel andrajado humano asentado en la familia inmortal, y medid su estatura junto al bizarro, al simpático, al afortunado, al regio caudillo de Lepanto.

¡Tal es el poder del espíritu! Sólo nuestra pusilanimidad, o nuestra ceguera, pueden reconocer a la muerte los prestigios que tiene usurpados. (Grandes aplausos.)

A Menéndez y Pelayo aseguran lugar en el cenáculo luminoso, no tan sólo la ordinaria compenetración de las almas humanas, sino también su acierto de no atenerse al rico venero de su personal mentalidad. De los calabozos del olvido rescató las almas excelsas de cuantos durante siglos pasados, en el franco mundo moral, científico o artístico, menos caudco e inseguro que las dominaciones políticas, habían formado y ennoblecido una Patria española; y no las trajo a los dominios de la luz para dejarlas momificadas, decoración erudita de lejanías históricas, sino que las infundió nuevo aliento, y redivivas, las asoció a su propia labor, a la de los contemporáneos y a la de los venideros. (Aplausos.)

Ni en la adolescencia ni en la madurez se contagié Menéndez y Pelayo del achaque, por cuyo maleficio no pocos ingenios españoles, en vez de considerar desde fuera nuestra innegable decadencia como transitoria calificación del flujo y reflujo en que consiste la vida de la Humanidad, en vez de alentarse para apresurar su término, se doblegan y se sumergen en ella con apocamiento paricida. Estos tales se avienen—Menéndez y Pelayo, no—a trocar el patrimonio que será modesto, pero es solariego y castizo, por una plaza de asilados en construcciones que serán magníficas, pero son exóticas; olvidando que la savia viene de las raíces; que también hay diversidad de vocaciones colectivas de pueblos y razas, y que es indeleble la huella del genio español en la civilización universal.

Por todo esto Menéndez y Pelayo tuvo un vivir actual, inseparable del vivir retrospectivo y del vivir anticipado, hollando las lindes y volcando los hitos del tiempo. Por esto su personalidad es una de las que se convierten en apellidos nobiliarios de las nacionalidades; que en estos panoramas de la Historia acontece como en los de la Naturaleza: que de ellos retenemos las siluetas de las cumbres. (Aplausos.)

No ha sido Menéndez y Pelayo una mentalidad solitaria, ignorada de sus contemporáneos, para resurgir en remota posteridad. Le tocó vivir en la época de más exaltada, más pujante, más espléndida y más turbulenta espiritualidad que conocieron los siglos.

Cuando las modernas y actuales generaciones sean contempladas a la distancia necesaria para dominar el conjunto, tanto y más que los avances en sorprender los arcanos y sojuzgar las fuerzas de la Naturaleza, causarán asombro los florecimientos de la pura especulación científica, los refinamientos y difusiones de las artes, y las prácticas consoladoras del amor fraternal, aun contrastadas por odios estúpidos y bárbaros, entre los hombres.

En medio de este nunca visto torbellino, abarcando sus dilatados horizontes, advertido de todos sus remolinos; sonando sus profundidades, está erigida, con magistral serenidad, la figura de Menéndez y Pelayo; ejemplo magnífico de firmeza en sus creencias religiosas y en sus convicciones doctrinales.

Porque así fué y así vivió, presenciamos el arraigo y la fecundidad de su labor. En torno suyo se formó una falange luminosa de investigadores, de pensadores, de combatientes, partícipes ya en nuestra admiración, que aseguran la continuidad de aquella obra gigantesca: obra de suprema generosidad, que consiste en atesorar, prodigar, y no codiciar sino para esparcir y diseminar su caudal.

De quien así vivió, bien podemos pensar que halló amorosa acogida en el seno de Dios.

¡Dichoso él, que tal cuenta pudo dar del caudal abrumador que trajo a este mundo!

Su conciencia ingenua y transparente, cuya serenidad ilumina las páginas de sus libros y los hábitos de su persona, en la hora tremenda de la residencia suprema ha podido decir, delante del Altísimo: «Sólo amé la verdad, y sólo el bien difundí entre los hombres. Nadie, por one-

me tuviera de mí tal concepto. El maldito tesoro del Agra era el abismo insondable que nos separaba. A las dos de la mañana próximamente llegamos a casa de la señora Cecilia Forrester. Todos los criados dormían, y tan sólo la señora Forrester estaba levantada esperando a la Srita. Morstan, por quien se interesaba muchísimo. Nos abrió ella misma la puerta; no era una mujer joven, pero tampoco era vieja; muy amable; desde el primer momento me fué altamente simpática por el cariño con que trataba a Mary; al entrar la rodeó el tallo y en tono afable y maternal la preguntó mis cosas relacionadas todas con nuestro asunto. La señorita Morstan para la señora Forrester era una amiga, y al parecer, una verdadera amiga. Cuando me presentaron a ella me suplicó amablemente que le contara cuanto había ocurrido. La contesté que tenía algo muy importante que hacer y que en cuanto volviera tendría muchísimo gusto en ponerla al corriente de todo. Cuando arrancó de nuevo el coche, aún permaneciendo en el dintel de la puerta, enlazadas cariñosamente, la señorita Morstan y la señora Forrester, y a la débil luz del farol que alumbraba el vestíbulo vi, allá en el fondo, la escalera que arrancaba dando acceso a las habitaciones interiores. Aquel cuadro, placido y sencillo, reconfortaba mi ánimo y era poderoso bálsamo para la iucha interna que venía sosteniendo, producida por los misteriosos sucesos de toda la noche.

Cuanto más pensaba en el enigma que tratábamos de resolver más indescifrable me parecía. El coche, recorrió calles mal

me parecía. El coche, recorrió calles mal

roso truéque con lo que de mí recibiere, sufrió quebranto en la fe religiosa, nervio y salud de las almas; a nadie arrebaté el aliento vital de la esperanza; a nadie empuñé ni paralicé con angustiosos incertidumbres, sobre los finales destinos de la vida humana.

(Grandes aplausos.—La ovación se prolonga algunos minutos.)

De veraneo. Gedeón dice a su mujer: —¿Qué noticias tan atrasadas traen los periódicos de provincias! El folletín que estoy leyendo pasa en tiempos de Carlos IV.

## El ataque de los bereberes a Fez

A pesar del bloqueo de la residencia de Muley Hafid, algunos «rekkas» han podido llegar desde Fez a Tánger, y expedida desde esta segunda población el 1.º del actual, ha llegado a poder de la Agencia Havas una carta, fechada en la capital marroquí el 29 de mayo a mediodía. En ella se comunican noticias de las acometidas de los bereberes en la tarde del 28 en la madrugada del 29.

«A las dos de la tarde—dice el correspondiente—los marroquíes comenzaron a descender del desfiladero Zalagh, en pequeños grupos, encaminándose hacia el norte de Fez. Resguardábanse hábilmente tras los accidentes del terreno, que les permitían desfilarse los tiros de la artillería francesa, y así iban llegando continuamente hasta la ciudad.

Desde lo alto de las azoteas se veía en la lejanía distintamente a los jinetes y a los infantes, vestidos con una sencilla camisa, y que seguían el camino que serpentea por la ladera de la montaña para entrar bruscamente en los prados, cuyas ondulaciones les ofrecían abrigo.

Hasta las cinco de la tarde estuvieron avanzando así en número de varios millares. Otros habían llegado por diversos caminos, y con tanta facilidad, que se pudo calcular en cinco o seis mil hombres el número de enemigos. Parecía, pues, seguro un ataque nocturno.

Por lo demás, desde las cinco de la tarde se oyeron los primeros disparos de fusil. Al mismo tiempo el Estado Mayor de la plaza recibía comunicaciones, de las cuales podía deducir que estaba preparándose un ataque por la noche, y que tenía por especial objeto, al parecer, el barrio europeo.

A eso de las cinco y media fuimos a la residencia y subimos a una terraza que domina la ciudad. A penas estuvimos en ella oímos silbar balas que pasaban cerca de nosotros, y abando se habían adoptado todas las medidas convenientes para prevenir el ataque nocturno.

Nos trasladamos a la terraza de Dar Hammouni, donde ha establecido su cuartel general el Mayor de la guarnición, comandante Philippot. Allí se instalaron tres ametralladoras que dominaban las terrazas de la ciudad situadas en el centro, en el este y en el sur.

Son las seis—prosigue el correspondiente—de repente apareció una llamarada que se eleva hasta el cielo. Son almiras que arden a lo lejos. Es necesario evacuar la casa donde caen las balas, y volvemos al cuartel de Philippot, al cual vienen a refugiarse por la noche. Durante ese tiempo, la guarnición de Fez, que había sido reforzada ya, recibe nuevos refuerzos que elevan el efectivo a 19 compañías. Dar Debbagh conserva 8 compañías.

A las nueve cesa el tiroteo que a intervalos se oye en la dirección de Bab-Uissa. A las once se reanuda el fuego de fusilería hacia Bab-Fetuh.

La situación continúa sin variar hasta la una de la madrugada.

Las comunicaciones que envían los diferentes puestos militares no señalan nada saliente.

A las cuatro de la madrugada no ocurre nada nuevo, si se prescinde de un tiroteo en Bab-Uissa y en Bab-Fetuh. Como no atacaba el enemigo se decide avanzar.

Salen de la ciudad seis compañías que sólo encuentran cadáveres. Los bereberes han ido huyendo paulatinamente. Viejo sin duda, la inutilidad de sus esfuerzos ante las medidas adoptadas, y con las cuales no contaban ellos, los agresores se han retirado llevando con sí la mayoría de muertos. Nosotros hemos tenido cinco muertos y dos oficiales y seis soldados heridos».

me tuviera de mí tal concepto. El maldito tesoro del Agra era el abismo insondable que nos separaba. A las dos de la mañana próximamente llegamos a casa de la señora Cecilia Forrester. Todos los criados dormían, y tan sólo la señora Forrester estaba levantada esperando a la Srita. Morstan, por quien se interesaba muchísimo. Nos abrió ella misma la puerta; no era una mujer joven, pero tampoco era vieja; muy amable; desde el primer momento me fué altamente simpática por el cariño con que trataba a Mary; al entrar la rodeó el tallo y en tono afable y maternal la preguntó mis cosas relacionadas todas con nuestro asunto. La señorita Morstan para la señora Forrester era una amiga, y al parecer, una verdadera amiga. Cuando me presentaron a ella me suplicó amablemente que le contara cuanto había ocurrido. La contesté que tenía algo muy importante que hacer y que en cuanto volviera tendría muchísimo gusto en ponerla al corriente de todo. Cuando arrancó de nuevo el coche, aún permaneciendo en el dintel de la puerta, enlazadas cariñosamente, la señorita Morstan y la señora Forrester, y a la débil luz del farol que alumbraba el vestíbulo vi, allá en el fondo, la escalera que arrancaba dando acceso a las habitaciones interiores. Aquel cuadro, placido y sencillo, reconfortaba mi ánimo y era poderoso bálsamo para la iucha interna que venía sosteniendo, producida por los misteriosos sucesos de toda la noche.

Cuanto más pensaba en el enigma que tratábamos de resolver más indescifrable me parecía. El coche, recorrió calles mal

me parecía. El coche, recorrió calles mal

Folleton de LA ÚLTIMA HORA 13

## Aventuras de Sherlock Holmes

### La Marca de los Cuatro

tió en el granero. Segundos después oíamos su voz triunfante que nos anunciaba haber encontrado el hueco que comunicaba con el tejado.

—Capaz es de descubrir la verdadera pista—observó Holmes—a veces tiene ráfagas de sentido común.

—Ya ven ustedes—dijo Athelney Jones apareciendo en lo alto—que no hay nada mejor que estudiar en los hechos y dejarse en absoluto de teorías. He aquí, pues, mi opinión confirmada. En esa especie de granero hay una trampa que da al tejado; esa salida estaba entreabierta... —¿La he abierto yo. —¿Ahí está?... ¿Ya la había usted encontrado?... —Este pereció desconcertarle un poco. —Háyalo descubierto quien sea, el caso es que nos indica perfectamente el camino que escogió el criminal para huir. ¡Guardia!—gritó. —Presente—respondió una voz en el pasillo.

# FORMACIÓN

## El general Weyler en Munich

En un colega de Madrid hallamos el siguiente telegrama, que reproducimos por tratarse de nuestro paisano el marqués de Tenerife:

«París 4 (11 m).—La Presse Associee publica la siguiente noticia: Munich. (De nuestro corresponsal). En Ninfemburgo se habla mucho del general Weyler estos días. Se ve en él uno de los mejores sostenes de la Monarquía española.

A los ojos de los parientes bávaros del Rey Alfonso, el general Weyler, de origen alemán, representa en España la influencia alemana.

Se mira en él al defensor de la monarquía y de la familia real con el apoyo de Alemania.

Estas cosas dan cierta importancia al famoso general Weyler, cuyas relaciones con Ninfemburgo, son según se dice, cada día más frecuentes y activas.—René Leval.

## Junta local de Instrucción pública

Bajo la presidencia de D. Juan B. Font y Peña y con asistencia de los señores Jiménez, Llóbrega y Terradas se reunió el miércoles la Junta local de Instrucción pública.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se dio cuenta de un oficio del señor Gobernador civil de la provincia, por el que participa que por la Junta provincial del ramo, ha sido aceptado el local de la casa número 17 de la calle de Gater, propuesto para trasladar a él la segunda escuela pública de párvulos de este municipio.

Se acordó proponer al Ayuntamiento, acuerde tomar en definitiva dicho local en arriendo.

Lejóse otro oficio del mismo Gobernador por el que se dispone le sean remitidas, a tenor de lo que se previene en el R. D. de 7 de febrero de 1908, las propuestas de los vocales que deben ser nombrados para sustituir a los que deben cesar en la primera renovación cuatrienal, acordándose facilitar los datos que se interesan.

La Junta se dio por enterada de un oficio de la Maestra de la 2.ª escuela pública de párvulos por el que se pone en conocimiento de aquella Junta, haber efectuado el traslado de su escuela al nuevo local de la calle de Gater.

Se acordó oficiar a los Maestros de las escuelas públicas de este Municipio, que la Junta ha resuelto que los exámenes de prueba del presente curso en dichas escuelas tengan lugar en la última decena del mes de la fecha.

Nombróse una ponencia compuesta de los señores Jiménez, Terradas y Llóbrega para que informe a la Junta, respecto a la celebración del festival escolar.

Se convino en que el sábado próximo, a las tres y media de la tarde se celebren los exámenes de prueba de curso en la Academia de Corie y confección de prendas que dirige donña Margarita Jaume.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Mallorca agradido

En «El Ejército Español» del día 5 del actual llego hoy a Palma leemos el siguiente telegrama:

«Sargento agresor.—Sevilla 4.—El sargento de Artillería del Depósito de reserva, Romeo Camacho cuestionó con el escribiente de oficinas Militares Antonio Quiles y le disparó varios tiros de revólver que, por fortuna, no hicieron blanco.

El cabo de la Guardia civil Francisco González y el guardia Vicente Plata detuvieron al agresor, que fué conducido a la guardia municipal, en donde quedó a disposición del oficial de guardia.

## Asuntos municipales

Esta noche se reunirá la Comisión de Ensanche y Murallas, aprobando varias cuentas y asuntos de trámite.

Nuevamente ha tomado posesión de esta Alcaldía el alcalde en propiedad don Antonio Pou.

## El ferrocarril Palma-Santany

En el Ayuntamiento se ha recibido una carta del diputado a Cortes don Alejandro Roselló, dirigida al Alcalde accidental don Guillermo Decallar, manifestándole que el Consejo de Obras Públicas ha informado favorablemente el proyecto de ferrocarril Palma-Santany.

Añade el señor Roselló que ha recomendado eficazmente el asunto al señor ministro de Fomento, a fin de que cuanto antes pueda ser una realidad el citado proyecto.

## Taurófilas

El vapor correo llegado hoy de Valencia ha sido portador de los seis toros de Peréz de la Concha que el domingo día 16 han de esioquear en nuestro circo taurino los diestros Cokerito y Manolete.

Los seis toros han sido soldados en el redondel de la plaza, asistiendo al acto buen número de aficionados.

Los nombres, pelos y señas de los bichos son como sigue.

- N.º 1.—Frascuelo, berrendo en colorado.
- N.º 2.—Alcaete, negro.
- N.º 14.—Cervero, barroso.
- N.º 22.—Vinatero, castaño.
- N.º 23.—Pantallo, castaño.
- N.º 40.—Pantallo, castaño-oscuro.

## El Patronato Obrero

La Escuela nocturna estará abierta hasta fines de junio de siete y media a nueve de la noche.

Las clases en el Gimnasio seguirán hasta que los calores lo permitan.

Para el domingo próximo se proyecta una expedición organizado por el señor Binimelis.

## Previsión del tiempo

Para lo que resta de este mes se hace la siguiente previsión del tiempo:

El viernes 7 se apartarán de nosotros las depresiones mencionadas, y dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El sábado 7 se acercarán otras depresiones del Atlántico a Irlanda y Portugal, y ocasionarán lluvias o manifestación tormentosa en el O. de la Península.

Del 9 al 19, la depresión de Irlanda pasará desde el Canal de la Mancha al N.E. de Francia, y la de Portugal desde el centro

de la Península al Mediterráneo. En su marcha y desenvolvimiento hacia el E. producirán lluvias y tormentas en la Península especialmente desde el Cantábrico y centro al Mediterráneo, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 11 se alzarán por Austria Hungría y por Cerdeña, respectivamente, las depresiones referidas, influyendo un poco en el N.E. de España, y otros centros de baja presión se aproximarán al O. SO. de la Península y ocasionarán alguna lluvia o tormenta en estas regiones.

Se perturbará de nuevo el estado atmosférico en la Península el miércoles 12, por que llegará a Galicia una depresión oceánica, y avanzará por Marruecos y Argelia otro núcleo de furezas. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diversos rumbos.

El jueves 13 estará en el Cantábrico la depresión de Galicia y otra actuará en Inglaterra. Se producirán lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Del 14 al 15, las depresiones que habrá en las islas Británicas, mar del Norte y Mediterráneo superior, causarán tiempo variable algunas lluvias o tormentas en el N. y N.E., especialmente el viernes 14.

## Robo de dinero

En la tarde del día cuatro del actual fué noticia el sargento de la guardia civil don Miguel Nigorra que en la casa de D. Mateo Serra Mir del lugar de Portol, se había cometido un robo de dinero.

Seguidamente salió con el guardia 2.º don Gabriel Arrom Oliver para dicho punto con el fin de practicar las diligencias necesarias. Interrogado dicho Serra manifestó que su esposa D.ª María Compañy Barceló, había salido de su casa sobre las nueve y al regresar que serían las once encontró una puerta, que comunica con la cuadra, abierta, observando que le faltaban diez y siete pañuelos cinco pesetas, y de un cajón diez pesetas, y de una arca todo el dinero propiedad de su hija Margarita, cuya cantidad ascendía a unas 300 pesetas. Añadió que la nombrada hija estaba de sirvienta en la casa «Jesús» del término de Palma. Dijo que tenía sospechas de un joven llamado Francisco Juan Cabellas que trabajaba en Palma con el patrón de pesca (a) Retat.

El sargento de la benemérita Sr. Nigorra dispuso que los guardias D. Ignacio Martí y D. Lorenzo Estrañy pasasen a Palma para interrogar a la Margarita Serra. Esta manifestó que efectivamente tenía una cantidad en casa de sus padres, pero la guardaba oculta en el forro de un vestido.

Pasó a Portol encontrado todo el dinero en el sitio que ella había indicado.

Se continuaron las diligencias deteniendo al Sr. Nigorra y el guardia D. Gabriel Arrom en Portol al nombrado joven Francisco Juan, de 16 años, quien confesó que el día 4 penetró en la casa de D. Mateo Serra llevándose 5 pesetas y que días anteriores ya había entrado en la misma casa llevándose otras 10 pesetas, cuyas cantidades había gastado.

El nombrado joven ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Marratxí.

## Las regatas en la bahía

En la mañana de ayer se efectuaron en la bahía de esta ciudad las regatas a la vela que tuvieron que ser suspendidas el pasado domingo.

Las embarcaciones que tomaron parte en ellas, formaban dos equipos, blanco y rojo. Componían el primero las embarcaciones Juana, Formentor y Manolita y el segundo el Gamo, Marta y Juana.

Ambos equipos emplearon en el recorrido igual tiempo o sea 2 horas 26 minutos y 49 segundos.

En vista de este resultado, tan casual, convinieron en efectuar la prueba definitiva el día 29 del actual, festividad de San Pedro.

Para dicho día se tiene el proyecto de celebrar otras regatas a vela y a remo.

## Almacén del Banco Agrario robado

Esta mañana, a las seis, al ir el encargado del almacén del Banco Agrario de Baleares a abrir aquel establecimiento, se halló sorprendido con que una de las tablas de los cajones de la mesa escritorio había sido levantada, encontrando varios objetos en desorden. A los pocos instantes, por los detalles que se presentaban ante su vista, se ha dado cuenta de que se trataba de un robo, enterando en seguida a sus superiores.

El hecho, por la cantidad robada no tiene ninguna importancia pero sí la tiene por la forma con que ha sido efectuado y por el punto donde ha tenido lugar.

El almacén está establecido en el Ensanche en la calle que es prolongación de la del Sindicato, en una finca propiedad de don Andrés Jaume.

El ladrón o ladrones quitaron, para entrar en el almacén, tres barros de hierro de una ventana que da a la parte posterior del edificio. Una vez dentro, con una palanca hicieron saltar una tapa de un cajón del escritorio, llevándose de 90 a 92 pesetas en plata y calderilla. Los cacos debieron llevarse chasco, pues de seguro creían encontrar mayor cantidad, toda vez que el miércoles fué día de gran movimiento comercial.

Dejaron los ladrones una carta haciendo cargos a la policía sobre la manera como efectúa el servicio; añadían que los que verificaban el robo en cuestión, no eran Portell ni los de su cuadrilla, pero que no obstante estar presos dichos sujetos se efectuaba el robo, prueba que no todos los ladrones estaban en la Cárcel.

Se nos dice que la carta añadían los cacos otros conceptos, que demuestran singular desfachatez.

No puede precisarse si el robo se efectuó en la noche del miércoles o en la de ayer, toda vez que durante todo el día último, como festivo, estuvo cerrado el almacén.

Ha dado cuenta del hecho al señor Gobernador, al señor Juez del Distrito y a los cuerpos de orden público. Estos practican diligencias para esclarecerlo.

## Notas del Carnet

Do sociedad  
El Delegado de Hacienda de esta provincia D. Emilio Linares Rivas, deseoso de

admirar el prodigio de belleza que encierran las cuevas del Drach, pasó ayer, acompañado de su distinguida familia y de la del Oficial de esta Tesorería D. Monserate Mascaró a la ciudad de Manacor, verificando la excursión en automóvil.

Una vez en Manacor, los señores de Linares Rivas y acompañantes fueron obsequiados con bien servido desayuno, por el Alcalde don Francisco Gomila, marchando después a Porto-Colom en dos automóviles, agregándose a la expedición el Alcalde accidental de aquel Ayuntamiento Sr. Roselló y el librero y compañero en la prensa Sr. Ferrer Gibert.

Recorridas con verdadera delectación las cuevas, fué servido a los excursionistas suculento banquete.

En Manacor presenciaron los señores de Linares Rivas el paso de la nutrida procesión del Corpus y después de un lunch que les obsequió la familia Fernández, regresaron a Palma, altamente complacidos por las atenciones recibidas y por la sin par belleza de las cuevas.

## Nerológica

En el predio «Ses Cases Noves» ha fallecido la distinguida señorita doña Catalina Comas Pascual, hija del fallecido conde de «Son Ripoll», Vamo'n Tomen.

La finada era de agradable trato y reunía todas las dotes personales necesarias para hacerse estimar. Su muerte ha sido de veras sentida.

Al mismo tiempo que rogamos a Dios le conceda el eterno descanso, enviamos nuestro sentido pésame a su madre, sus hermanos don Francisco, don Rafael y donña Francisca, su cuñado el comerciante don Miguel Bestard y demás familia.

Ayer por la mañana fué conducido a su última morada el cadáver del capitán del Regimiento Infantería de Palma, don Alfredo Darnell.

Del féretro pendían varias cintas que eran llevadas por compañeros del finado. El duelo estuvo presidido por el Capitán general Sr. Molins, el Gobernador Militar Sr. Pérez Clemente y el coronel del Regimiento Infantería Sr. Novillas.

Acompañaron al finado numerosos amigos, en su mayoría militares y cerraba el cortejo una compañía de infantería, la que hizo la salva de ordenanza.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

## Personales

Guarda cama a consecuencia de una caída que sufrió a bordo de «Rey Jaime I», el diputado provincial don Emilio Morales.

Sentimos de veras el accidente y deseamos pronta curación a nuestro amigo.

Ha sido nombrado oficial tercero de la Administración de Contribuciones de Oviedo, nuestro paisano don Vicente Juan Calatayud.

Se ha concedido una prórroga de un mes a D. Nicomedes Estevez, para tomar posesión del cargo de Administrador de Propiedades de esta Delegación de Hacienda.

## De viaje

Precedente de Mahón ha llegado el Arquitecto de la Diputación don José Alomar quien por encargo del señor Gobernador ha visitado los locales de aquella ciudad en que están instalados cines, para informar si reúnen las debidas condiciones.

Ayer llegó de Barcelona el joven abogado don Bartolomé Fons, que había pasado a la ciudad condal acompañando a sus discípulos que estudian la carrera de Derecho.

Han sido aprobados con nota de notable. Les felicitamos.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—Medardo obispo, Maximiano, Heráclido y Sebastián.

Fiesta del Corpus.—Se celebrará en Santa Cruz.

A las diez exposición, acto seguido Tercia y misa mayor con sermón por el Reverendo don Jaime Borrás, Presbítero.

Por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, a las seis y media Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva.

Novena.—En Capuchinos, al anochecer, empezará la novena de San Antonio de Padua con sermón por el Reverendo Doctor don Antonio Tauli beneficiado de la Catedral de Tarragona.

## MILITARES

### Destinos en Artillería

De excedente en Baleares al comandante D. Antonio Vantrell.

A la Comandancia de Menorca el capitán D. Luis Martínez.

El primer teniente D. Mariano Saavedra a la Comandancia de Mallorca.

### Vacante

En el batallón cazadores de Alba de Tormes, número 8, se encuentra vacante una plaza de músico de segunda correspondiente a «bajo», que habrá de cubrirse por oposición.

Los que deseen tomar parte en ella, presentarán instancia dirigida al jefe del cuerpo, solicitándolo, antes del día 20 del actual.

### Destinos

El segundo teniente D. Gabriel Prats Arregui a la Comandancia de Mallorca.

### Excepuado

Ha sido exceptuado del servicio militar activo el recluta Mateo Ferrer Oliver.

### Ascensos

A capitán han sido ascendidos los primeros tenientes D. Miguel Garau y D. Antonio Torres Bestard.

### Orden General

Ho y se ha publicado la siguiente: El Excmo. Sr. Capitán General de Melilla en oficio fecha 30 del anterior me remite la orden general que sigue:

D. Joaquín Faujil Gofí, comandante del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército se halla instruyendo por disposición del Excmo. Sr. Capitán General de este Territorio el proceso prevenido en la Ley de 18 de mayo de 1892 a petición de D.ª Inocencia Dorado Vazquez madre del teniente coronel fallecido, D. Antonio Bernádez por el mérito que éste contrajo en el combate del día 24 del mes de diciembre último.

Se podrá exponer en favor o en contra ante el referido Juez durante el término de ocho días.

El coronel jefe de E. M., Ramón Morera.

## Telegrafía sin hilos en Mallorca

Ayer llegaron en el vapor Rey Jaime II y hoy han salido para Sóller los señores D. José Sandoval, D. Augusto Boyer y don Pedro Regueiro, oficiales del Cuerpo de Telégrafos, comisionados por el Gobierno para reconocer la estación radiotelegráfica de esta isla. Acompaña a los mismos el ingeniero D. Guillermo Ortega, subdirector de la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos concesionaria de este servicio en España que en unión del ingeniero Mr. W. H. Childs de la Compañía Marconi han de dirigir las pruebas dispuestas por dicha comisión.

El reconocimiento de la estación de Sóller durará varios días y si como es de esperar las pruebas dan buen resultado, previo el oportuno informe de la Comisión se abrirá al público la estación referida; probablemente en la última decena del presente mes.

Por la situación de nuestra isla la estación de Mallorca está llamada a prestar servicios utilísimos al comercio universal. No sólo los numerosos barcos que navegan por el Mediterráneo, entre los cuales se cuentan los de La Isla de Mallorca que en plazo muy breve van a ser equipados con magníficas estaciones Marconi, podrán mantener comunicación con ella durante todos los puntos de su derrota; sino que por la potencia de la misma la estación de Sóller podrá comunicar de un modo regular con los que la Compañía Nacional ha instalado en Barcelona, Cádiz y Aranjuez, con la que ha de establecer en Almería, Alicante o Cartagena (su emplazamiento no está determinado todavía) y con la estación ultrapotente de Coltano (Italia).

Todas ellas son del sistema Marconi y si se tiene en cuenta que la estación de Aranjuez alcanza hasta Poldhu (Inglaterra) y la de Coltano ha de corresponder con otra de gran alcance que está montándose en la Argentina con la de Chifden (Irlanda) que tiene un servicio regular con el Canadá y con la que a fines de año quedará instalada en New-York se ve que nuestra isla quedará en inmediata unión por telegrafía sin hilos con Italia, Inglaterra y América, tanto por el momento que el gobierno a la Compañía Nacional para prestar ese servicio, que es de suponer sea en plazo muy breve, pues hace ya tiempo que así lo tienen solicitado las dos primeras naciones.

La estación de Sóller está unida por hilo telegráfico especial a Palma, de modo que las ventajas que ha de reportar a nuestra ciudad la nueva estación radiotelegráfica serán enormes.

Mucho deseamos que las pruebas oficiales de la estación de Mallorca den el buen resultado que permite esperar sus perfeccionados aparatos y que pronto sean las honradas herizianas vehículo de las ideas y de las nobles palpaciones de la intensa vida de nuestra isla.

## La festividad del Corpus Christi

### En la Catedral

La misa de Pontifical resultó solemnísimamente. El tiempo estaba deslumbrante. Se estrenó la artística iluminación eléctrica que se ha montado bajo la dirección del arquitecto señor Gaudí. La iglesia veía sus mejores galas. Numerosos fieles con su presencia daban al acto inusitado esplendor completando éste la asistencia de una autoridad civil que la presidía.

Con el ceremonial de costumbre celebró la misa mayor. Fué el celebrante el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo pronunciando hermosa oración sagrada sobre la festividad del día del Padre Miguel Alcover, S. J.

La comisión del Ayuntamiento que preside el señor Gobernador la forman los señores Fuster de Puigdorffia, Font y Peña, Lull, Bibiloni, Brondo, Font y Arbós, Obrador y Sabater.

El adorno, por medio de la electricidad, que inauguróse llamó poderosamente la atención de todos los fieles. El conjunto ofrecía un aspecto precioso.

El arquitecto señor Gaudí estuvo acertadísimo al trazar los adornos y señalar los colores de las banderillas eléctricas que debían formarlos. Los mejores elogios fueron para dicho artista. Repetimos que el efecto fué sorprendente.

En el centro del grupo de la capilla de la Trinidad las bombillas de tonos varios dibujaban una gran tiara con largos lazos. Bajo los dos ventanales otras dos de más pequeñas dimensiones y sobre los portales cuyos arcos franquean la entrada al coro otras dos, completan el hermoso adorno eléctrico.

El templo lució toda su espléndida iluminación de las más grandes solemnidades.

La procesión de ayer tarde resultó, como siempre, lucidísima. Numerosos forasteros de los pueblos y suburbios inmediatos daban una nota típica a la fiesta. Hermosas payesas ricamente ataviadas contribuían a la mayor animación que reinó de 6 a 7:30 de la tarde por las calles que recorrió la comitiva religiosa. Nuestras bellas palmeas estrenando, muchas, el último figurín de la moda eran un gran atractivo y daban una nota de color a la festividad. Por calles y plazas del itinerario circuló numeroso gentío.

Miutos después de las seis empezó a salir por el portal de la Almoyña la procesión.

Abrió marcha la sección montada de la Guardia Municipal y seguía luego la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían después: alumnos externos del Seminario con la imagen de Santo Tomás, escuelas del Patronato Obrero con el Coro de niños de las mismas, Congregación del Patronato y jóvenes del mismo, Junta Directiva del Patronato con la imagen de San José, alumnos de la Escuela que dirigen los Congregistas marianos de Montesión, alumnos del Colegio de Hermanos de la Doctrina Cristiana, profesores del mismo e imagen de San Juan Bautista de la Salle, Congregación de la Guardia de Honor, alumnos del Colegio de los PP. de San Alfonso M.ª de Ligorio con la imagen de su Santo Patrono, Obreros Católicos y junta directiva acompañando la imagen de la Sagrada Familia, Seglares Católicos, junta e imagen de San Alonso Rodríguez, Congregación de la Inmaculada Concepción y San Luis Gonzaga, de Montesión, Congregación del Oratorio, Adoración Nocturna, Congregaciones de los SS. CC. de la Misión, PP. Teatinos PP. Capuchinos y Terciarios de la misma iglesia, Colegiales de la Sapiencia, Terciarios de la iglesia de San

Todo encarece

soía

la HARINA lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRETO a SEVILLA, — Apartado de Correos, 76 —

Francisco, imagen de la Divina Pastora, PP. Mercedarios con la imagen de la Virgen su Titular, PP. Agustinos con la imagen de S. Agustín, Parroquias de Palma con sus cruces e imágenes titulares, el Conopeo, el Tintinábulo y la Ladanía, una nutrida representación de la Cruz Roja presidida por don Víctor Valenzuela, Apóstoles, Oración y Vela, representación de la Nobleza, la imagen de San Pedro, comisiones del Ejército y de la Armada presididas por el Coronel de Ingenieros señor Font, Seminaristas, Clero Catedral e Ilmo. Cabildo presidido por nuestro Prelado.

Seguía la Custodia bajo palio.

La presidencia de la procesión la llevan nuestro Ayuntamiento que a la vez lo estaba por el señor Gobernador civil. La comisión municipal la forman los señores Fuster de Puigdorffia, Font y Peña, Riera, Barrera, Lull, Bibiloni, Brondo, Sabater, Jaume, Mir, Font y Arbós, Liabrés, Villalonga, Pérez, Compañy, Sampol y Vidal, Giménez, Planas y Servera.

Todas las Congregaciones llevaban sus estandartes.

En la tribuna de la Casa Consistorial presenciaron el paso de la procesión el Capitán General señor Molins, el General Gobernador señor Pérez Clemente, el Estado Mayor y varios jefes y oficiales del Ejército.

Las bandas de la Misericordia y Municipal amenizaron el religioso acto tocando bonitas piezas.

Un piquete de Infantería dió guardia de honor al Santísimo.

Las tropas formaron en la carrera y fué jefe de línea el coronel del Regimiento de Palma don José Nouvilas.

La banda del citado Regimiento figuraba también en la comitiva.

El desfile terminó la procesión fué presenciado por numeroso público.

El paseo del Borne se animó extraordinariamente.

El público invadido las horchaterías, nota también muy típica, pues son muchos los que para completar el día del Corpus tienen que tomarse su helado, aunque la temperatura no reclame el refresco.

## En Santa Eulalia

Se han celebrado esta mañana lucidos oficios divinos para solemnizar el Corpus Christi. El P. Miguel Roselló de los SS. CC. ha sido el encargado del sermón, pronunciando uno muy elocuente.

Ha asistido a las funciones de esta mañana numerosa concurrencia de fieles.

## En San Lázaro

Con gran solemnidad se celebrará el próximo domingo dicha festividad.

Por la mañana a las nueve, expuesto el Santísimo, se cantará tercia solemne, celebrándose después los divinos oficios, ocupando después del Evangelio la sagrada cátedra el Rdo. don Miguel Munar Rector del P.º de Inca.

Por la tarde a las cinco, se practicará un devoto ejercicio, cantándose la estación al Santísimo Sacramento y a las seis saldrá la procesión, terminando tan solemne fiesta con el Te-Deum y la reserva de Su Divina Majestad.

## En San Sordana

También el próximo «domingo» se celebrará esta fiesta en la iglesia de dicho caserío. Las funciones de la mañana serán muy solemnes.

Por la tarde se organizará una procesión que recorrerá las principales calles de aquel suburbio.

## De Teatros

### Lirico

Anoche se representó la comedia en cinco actos *Frau-Frau*, obra que nos dio a conocer hace muchos años la actriz María Tubau, siendo muy bien recibida por el público, pero que hoy día resulta anticuada, pues ha cambiado mucho el gusto de los públicos.

Esto no obstante, al final de todos los actos sonaron insistentes aplausos dedicados a la labor de los artistas y en especial a la señora Xirgu, que ensayó la parte de la protagonista y para la cual hubo elogios sin tasa.

Durante la obra tuvo momentos sublimes, sobresaliendo notablemente la escena con Luisa en el tercer acto y final del mismo. En el cuarto acto y final de la obra estuvo también acertadísima.

El público hizo levantar varias veces el telón, en su obsequio.

El Sr. Aymerich hizo un papá delicioso y estuvieron muy discretos los demás artistas.

Esta noche se pondrá en escena la comedia catalan en dos actos *Gent d'ara* y la tragedia en un acto *Elektra*, obra que ha despertado verdadero interés entre nuestro público.

Mañana sábado se pondrá en escena la obra en cuatro actos de Fleuri Bataille, traducida por Carlos Costa, *La Verge Baja*.

## GACETILLAS

Invitación.—La hemos recibido de

# POR TELÉGRAFO

## El Corpus en Madrid

Madrid 7 (2'30 m.)  
El día ha sido espléndido, aunque a ratos se ha nublado. La temperatura fué agradable.

A la hora anunciada las tropas cubrieron la carrera por donde debía pasar la procesión. Los balcones estaban adornados con colgaduras y llenos de gente.

En las calles de tránsito había un numeroso gentío. El capitán general revisó las tropas.

De la Catedral salió la procesión que se organizó con el orden de costumbre.

Detrás de la custodia, que iba rodeada de comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, iba la banda de alabarderos y la de ingenieros.

Al paso de la Custodia se echaron a esta multitud de flores.

Reinó el mayor orden.

## Estado del Infinito

Madrid 7 (2'30 m.)  
El Infinito Jaime ha pasado toda la noche bien.

Se encuentra mejor esta mañana.

## Alcaldes procesados.-Suscripciones

Castellón.—Se ha confirmado la noticia de que han sido procesados el Alcalde actual y el anterior, del pueblo de Villarreal.

La Junta de Socorros ha acordado dirigirse a los ministros de la Gobernación y de Justicia a fin de que interesen a los Gobernadores y prelados que promuevan suscripciones para recorrer a las familias damnificadas con motivo de la catástrofe del cinematógrafo.

Se habla de la celebración de una corrida de toros y de funciones de teatros a beneficio de dichas familias.

La mayoría de los heridos de la catástrofe siguen mejorando.

## Accidente automovilista

Madrid 7 (11 m.)  
Ha circulado el rumor pero no se ha confirmado aun que en las inmediaciones de Aranjuez había volcado el automóvil en que venían a Madrid el Conde de Grove y otros aristócratas.

Las autoridades desconocen el hecho.

## Vuelco de un coche

Anoche al regresar de torear de la plaza de Tetuán el novillero «Jaqueta» con su cuadrilla, una de las mulas que tiraban de la jardinera se enredó con uno de los tirantes, volcando el coche y cogiendo debajo a los ocupantes.

El cochero que tiene mas de 70 años resultó con el cráneo fracturado y otras heridas en la cabeza.

Se encuentra gravísimo el banderillero Espinosa que tiene diversas heridas y la fractura de la cabeza y una costilla.

El mozo de estochos tiene varias heridas en la cabeza y mano.

## Tratado hispano-portugués

El Círculo de la Unión Mercantil ha contestado a la información abierta acerca del tratado comercial hispano portugués. Dicha contestación ha sido elevada al Ministro de Hacienda. En ella dice en resumen que aspira el Círculo a la Unión aduanera ibérica y a no ser posible piden la continuación del tratado mas beneficioso y de interés nacional. En caso de alterarlo dice, que sea en el sentido de una mayor amplitud y abaratamiento y de mayor libertad.

A conferenciar con el Gobierno

Almería.—El presidente de la Diputación marcha a Madrid a conferenciar con el Gobierno.

## Para los heridos de Melilla

Tenerife.—Las fiestas celebradas a favor de los heridos de Melilla han resultado espléndidas habiendo concurrido numerosos forasteros.

En un vaporcito de recreo inglés saldrán hoy muchos turistas, para visitar los puntos mas pintorescos de la costa.

La sociedad «Fomento del Turismo» ha organizado una fiesta en su honor.

## LA POLITICA

### Antes del Consejo

Madrid 6 (11 m.)  
A pesar de anunciarse el Consejo para las diez de esta mañana, no ha comenzado hasta las once a causa de ir los ministros al entierro de la esposa del Senador señor Herrero.

Al entrar manifestaron los ministros de Instrucción Pública y Fomento, que llevaban diversos expedientes que quedaron sin despachar en el último Consejo, y el de Gracia y Justicia una invitación para asistir al Congreso de Derecho Penal.

El de Estado, a preguntas de los periodistas manifestó respecto de las noticias publicadas sobre las negociaciones, que sólo falta encontrar un objetivo relativo referente a las comunicaciones españolas entre Alcázar y Alhucemas, dijo que lo había leído y que nada sabía oficialmente; sólo sabe que los franceses se hallan en muy buenas disposiciones.

El señor Canalejas llegó precipitadamente. Dijo que el Consejo se ocuparía de todo y que no terminaría hasta la una de la tarde.

Al Consejo no asisten los ministros de la Guerra y el de Marina por hallarse ambos ausentes.

### Reunión de comisiones

Madrid 7 (2'15 m.)  
Mañana se reunirá la comisión de

presupuestos para despachar varios créditos.

También se reunirá la comisión de los suplicatorios.

### Los diputados de Canarias

Los diputados de las islas Canarias anuncian que se retirarán del Congreso si en breve no se resuelve el problema isleño.

### Concejal a la Cárcel

Alcoy.—Acompañado del senador señor Mataix llegó el concejal señor Botella, quien ingresó en la cárcel para responder del proceso que se le sigue.

### Sobre la votación

Los diputados republicanos y algunos ministeriales discrepan de la opinión del señor Canalejas y del señor conde de Romanones, atribuyendo móviles tortuosos a los diputados amigos de los señores Cobian y García Prieto que votaron con el señor Maura, no obstante de conocer el pensamiento en la cuestión de los suplicatorios.

Los republicanos no parando mientes en la actitud violenta dominante del señor Maura durante toda la sesión de ayer, dicen que el señor Maura es quien en realidad dirige el Gobierno desde la oposición.

### Lo que dice «El Liberal»

El diario «El Liberal» dice, refiriéndose al resultado de la sesión de ayer del Congreso, que el votarse el suplicatorio del señor Lerroux triunfó el criterio conservador; y esto prueba claramente que en la mayoría había un grupo muy calificado, más adicto al señor Maura que al señor Canalejas; y que la disciplina y el tacto de codos ha desaparecido por completo.

El señor Canalejas, dice, está prisionero de Maura y vigilado en la prisión por sus propios amigos.

«El Imparcial» y los suplicatorios

Madrid 7 (11 m.)  
«El Imparcial» dice que ayer se hacían muchos cálculos sobre lo que pueda ocurrir en el debate sobre los suplicatorios pendientes.

Añade que se tiene en cuenta la actitud del señor Maura pues parece que éste nuestra decidido empeño en que los suplicatorios se concedan para dejar a salvo el principio de autoridad.

Agregase que es tan firme el propósito, que así como en la sesión de anteaer circuló tarjetas a los diputados de la minoría residentes en Madrid, ayer telegrafió a los de provincias en el sentido de que acudan a las sesiones de hoy y mañana.

Atribuyese a Maura, agrega, el deseo de que los suplicatorios se concedan por una votación aplastante.

Frente a esta actitud del señor Maura, termina diciendo el periódico, ignora lo que haran el Gobierno y la mayoría.

## EXTRANJERO

### Continúan los disturbios.—Cargas de los policías.

Madrid 6 (11'45 n.)  
Bruselas.—Anoche continuaron los disturbios.

La policía se vió precisada a dar varias cargas para despejar la plaza de la Bolsa, resultando numerosas personas pisoteadas.

Durante las colisiones se oyeron varios disparos de revólver.

A las doce de la noche quedó restablecida la tranquilidad.

En Lieja también se repitieron los desórdenes rompiendo los alborotadores los cristales de una iglesia.

Los gendarmes dieron varias cargas, dispersándolos.

### Cuatro heridos en una colisión

Madrid 7 (11 m.)  
Comnican de Amberes que a la salida de una reunión de católicos de festejar la victoria de las elecciones se produjeron varias reyertas interviniendo la policía, que cargó contra los grupos.

Resultaron varios heridos, cuatro de ellos graves.

### Carrera internacional de automóviles.

San Petersburgo.—Ha comenzado la carrera internacional de automóviles organizada por la Administración del Ejército.

Durará 20 días.

### Aviador herido

Hamburgo.—El aviador Rost se cayó de gran altura, hiriéndose mortalmente.

### ¿Será peste?

París.—«Le Temps», publica un telegrama de Marsella diciendo que se han registrado dos casos sospechosos, que pueden ser de peste, a bordo del paquebot Villa de la Citat.

### No recibirá a los soberanos bulgaros

París.—«Le Temps» publica un telegrama diciendo que con motivo del estado de la salud de la emperatriz de Alemania no recibirá ésta a los soberanos bulgaros, a pesar de la proximidad de la estación.

En los palacios la noticia ha causado inquietud.

## Sucesos y desgracias

### Padre en defensa de su hijo.—Un drama

Madrid 6 (11 n.)  
Cáceres.—En el pueblo de Pasarón se presentaron unos guardias civiles al mando de un teniente con el objeto de prender a un sujeto de malos antecedentes.

Al proceder a espararle, el padre del preso se acercó al grupo y agredió con un puñal al teniente, hiriéndole de gravedad.

El detenido, entonces huyó, pero uno de los guardias le disparó atravesando uno de los brazos de su compañero y el pecho al detenido.

Este cayó al suelo gravísimamente herido.

Al padre del herido se le encontró después ahorcado en un árbol.

### Personas al agua.—Dos de ellas muertas

Cuenca.—Junto a la orilla del río se hallaban merendando varias personas.

Al regresar a la población intentaron cruzar el río por un pontón flotante; pero lo hicieron con tan mala fortuna, que a causa de la rapidez de la corriente el pontón y las personas cayeron al agua.

De los 16 pasajeros, 14 se salvaron.

Las dos que perecieron son uno que fué alcalde Cuenca y un sargento de Infantería de Marina.

Se trabaja para la extracción de los cadáveres.

### Ciclista que cae y muere

Madrid 7 (2'15 m.)  
Ferrol.—Un joven que marchaba en bicicleta, al descender por una pendiente, la máquina le despidió, dando de cabeza en una piedra.

Falleció a los pocos momentos.

### En el estanque del Retiro

Una señora iba con su hijo paseando por el Retiro.

Se encaminaron al estanque pero al asomarse a él, ambos cayeron al agua.

A una y a otro se les salvó en el acto. Sólo sufrieron un remojón.

### Después de la procesión, una reyerta

Madrid 7 (11 m.)  
Valencia.—Al terminar la procesión de la imagen de San Valero que se reintegró a la parroquia sita en el pueblo de Ruzafa, la acompañaron varios jóvenes.

Al salir estos de la iglesia entablaron una reyerta con unos republicanos, dándose de palos y botelladas.

Sonaron cinco disparos, resultando con una herida grave en un muslo, un joven republicano.

Intervino la policía.

El año pasado, en esta misma fecha, ocurrió una colisión análoga.

### Detención de un bandido

Málaga.—Ha sido detenido un sujeto a quien se ocuparon unas armas que faltaban.

Dicho sujeto se presentó hace días en un cortijo grande amenazando de muerte a su propietario el exdiputado señor Padilla.

## Consejo de Ministros

Madrid 6 (2 t.)  
El Consejo celebrado por los ministros terminó a la una de la tarde.

El señor Barroso dió la referencia. Dijo que se ocuparon de todo lo relativo a los debates parlamentarios y de la distribución de la labor de las Cámaras.

Hablaron de la primera impresión producida por el proyecto de ley de mancomunidades y del estudio de las enmiendas presentadas. Por último el señor Barroso dió cuenta de las notas que ha recibido del Gobernador de Galicia sobre el número y cantidades necesarias para internar a los emigrados portugueses.

Respecto de la huelga de Mieres y del conflicto de Almería ha dicho que carecía de noticias.

Se aprobaron varios expedientes, entre los cuales figuran, la presentación de varios proyectos de ley; la ratificación de varios convenios acordados en la segunda conferencia sobre la paz, la adhesión al convenio noveno de la conferencia de La Haya, el proyecto de R. O. organizando el patronato para el Museo de Pinturas del Prado; asistencia de España a la Conferencia internacional de Bruselas sobre extradición; régimen de las escuelas en Melilla; otro relativo al subsuelo de Madrid y otro sobre aprovechamiento de aguas residuarias.

## LO DE MARRUECOS

### La harka se ha disuelto

Madrid 7 (11 m.)  
Melilla.—Una carta que se ha recibido del campo enemigo dice que la harka se ha disuelto.

Los Benimiagu, Beniurriagueles y demás kábilas han regresado a sus poblados; sólo queda en Buermana una kábila compuesta de seis moros de cada kábila, que suma 89 hombres.

Se confirma la noticia de que los moros han desistido de efectuar toda acción guerrera, por lo menos por espacio de algunos meses.

### El Sultán se marcha.—Un thé

Fez.—Anoche el Sultán se despidió del Presidente general Lyautey.

Muley Hafid se mostraba sumamente contento.

Ofreció un thé al residente francés.

### Una agitación

Fez.—Se señala una gran agitación hacia la orilla derecha del río Sebú.

El 25 por 100 de las tropas indígenas han rechazado el reenganche para no hacer juramento de fidelidad a Francia.

### Salida del Sultán

Madrid 7 (2'15 m.)  
Fez.—A las ocho y cuarto de hoy marcharon el Sultán y Mr. Regnault.

Se notaba en la cara del Sultán alegría al salir de Fez.

### Compañía de aerostación

Melilla.—Hoy embarcará la compañía de aerostación que vino de Guadalupe.

Ha venido a esta plaza el general Auzpuru.

### ¿Ha muerto El Mach?

Melilla.—Ha circulado la noticia de que el kaid El Mach, jefe del harka de Eemibuyagi ha muerto a manos de sus parientes,

quienes se han vengado de las deudas de sangre que con él tenían.

De confirmarse la noticia de la muerte, tendría importancia para nosotros, por tratarse de un jefe estimadísimo en el campo enemigo.

### Telégrafo

Madrid 7 (2'15 m.)  
Melilla.—En breve se terminará el telegrafo que se tiende de Melilla a Cabo de Agua.

### Una entrevista con Aldave

«El Herald de Madrid» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el general señor Aldave.

Dice que éste achaca el poco entusiasmo que existe por la guerra del Riff a que los ideales los ha matado el antimilitarismo a pesar del apoyo de los partidos turnantes en el poder.

Calificó de verdaderamente doloroso la indiferencia con que se acogen los combates de nuestro Ejército, en la península, pues ello como es consiguiente produce honda afectación en el ejército de operaciones.

Rechazó el supuesto de que el ejército español evacue las posiciones, ello supondría borrar a España del mapa.

Se mostró partidario de disponer de 80.000 hombres si se quiere limpiar pronto y bien de moros al Riff, pero juzga que vale más hacerlo mediante una política de atracción exenta de violencias, previo el desarme de los rifeños.

También afirmó que aún no se ha completado el plan aprobado por el Gobierno, pero que terminará pronto su desarrollo a fin de llegar a una situación clara.

Ahora, dijo, nos limitaremos a ocupar una nueva posición que cierre el circuito de la zona que señalamos en los tratados internacionales.

Dicha posición la ocuparemos cuando la tranquilidad lo permita por medio de una política de atracción.

La ocupación de la zona de Alhucemas no la cree posible hasta que el Riff esté completamente tranquilo pues los montañeses se oponen a esa ocupación y anuncian que combatirán rudemente.

Desde luego, dijo, iremos a combatir aquella zona que es riquísima y ofrece un gran porvenir para los hombres de negocios.

Aplaudió el general Aldave el proyecto del voluntariado de África, mostrándose partidario del valor, en caso contrario se nota el estímulo y las ambiciones honradas, pues la patria tiene derecho a elegir hombres capaces de gobernarla.

Cree que es equivocado el supuesto proyecto de nombrar un Gobernador General para nuestras posesiones de África; pues las necesidades de las diferentes plazas son difíciles para un solo mando.

Negó que se repartan recompensas excesivas, pues se hace todo conforme a los reglamentos; si estos son defectuosos que se reformen.

Estas declaraciones han sido muy comentadas.

### Pago de una multa

Madrid 7 (11 m.)  
Uxda.—Los Benibuyagi han pagado espontáneamente la multa que les impuso Francia a raíz del ataque de Triari en mayo de 1901.

### Los moros de Benibuyagi

Melilla.—Han descendido a las llanuras de Garet muchísimos moros de la kábila de Benibuyagi que se hallaban en la harka.

Desde los montes se ven más de 400 jaimas y tiendas de campaña.

Más de 200 moros de diversas kábilas han marchado a Argelia a efectuar las operaciones de la siega.

## Cuestiones sociales

### Huelga solucionada

Madrid 6 (11'15 n.)  
El señor Barroso ha recibido al anoecer de hoy, un telegrama del Gobernador de Oviedo comunicando que ha quedado solucionada la huelga de mineros.

### Tranquilidad.—Trabajos reanudados.

Oviedo.—Reina completa tranquilidad, habiéndose reanudado el trabajo en algunas minas.

Créese que mañana se trabajará en todas las restantes.

Sólo se tropieza con dificultades en las minas de Duro y Felguera.

El Marqués de Comillas ha dispuesto que se den toda clase de facilidades para solucionar el conflicto.

## Las negociaciones franco-españolas

Madrid 7 (2'15 m.)  
Telegrafían de París que según dice «Le Temps», España ha advertido las pretensiones a Francia relativas a las garantías del valle de Uarga, añadiendo que sólo queda una cuestión y es la redacción de la fórmula que ha de asegurar a los españoles el paso por las gargantas del citado valle.

Añade que la fórmula es categórica y como se quería especificar que España tendrá comunicaciones entre Alcázar y Alhucemas, el adjetivo directo parecía en París sujeto a interpretaciones diversas capaces de originar discusiones, por eso M. Geffroy buscó otro. De manera que en el hallazgo de este adjetivo estriban las dificultades de ahora.

Como por parte de España se afirma que no existe intención de embrollar y se declara que se aceptará el adjetivo que determine la facilidad del Este al paso del Oeste del protectorado español, pueden considerarse terminadas las dificultades,

tanto, que se espera para el viernes la llegada a Madrid de los comisionados franceses.

Añade el citado diario que no se temen otras dificultades en las cuestiones que quedan por examinar, entre las cuales figura la del ferrocarril de Tánger.

Dice además que se ha acordado reunir en Madrid una especie de comisión internacional, ante la cual los representantes diplomáticos de todas las potencias interesadas expondrán la opinión de sus gobiernos sobre la internacionalización de Tánger. Esto facilitará la solución definitiva de las negociaciones.

## Las corridas de ayer

### Cogida del Chiquito de Begoña

Madrid 7 (2'15 m.)  
En la corrida celebrada en nuestra plaza el quinto toro cogió al Chiquito de Begoña.

La cogida fué muy aparatosa.

Tuvo una contusión en la región epigástrica seguida de estado traumático, de pronóstico reservado.

### La corrida de la Prensa.—Frey herido.

Sevilla.—Se ha celebrado la corrida organizada por la «Asociación de la Prensa». Se registró una gran entrada.

Los toros que se lidiaron fueron Gameros.

Antes de salir las cuadrillas, la artista La Goya salió por la llave del toril, montando un soberbio alazán, vistiendo traje de caka, de seda, con adornos blancos. Recibió una ovación.

Dió la vuelta al ruedo y luego desfiló frente a las cuadrillas; después desde el palco presidencial presenció la corrida.

El Bomba, en el tercero fué ovacionado.

El Manolete estuvo muy superior y el Frey, bien.

En el sexto toro el Frey en el momento de entrar a matar le enganchó causándole una herida, después de haberle clavado media estocada superior.

Fuó conducido a la enfermería en donde se le apreció una herida de 25 centímetros en la región lateral del abdomen.

## Ultimas Noticias

### Barroso confirma la terminación de la huelga.

Madrid 7 (2 t.)  
El señor Barroso al recibir a los periodistas les mostró un telegrama del Gobernador de Oviedo diciendo que confirman sus impresiones de ayer han entrado hoy a trabajar todos los mineros habiendo por lo tanto vuelto a la normalidad en toda la zona minera.

Del resto de las provincias dijo que carecía de noticias.

### No hubo tal accidente

Es inexacto que el Sr. Conde de Grove haya sufrido un accidente en automóvil, rumor que circuló esta madrugada.

### Discusión del proyecto sobre Sanidad

Madrid 7 (2 t.)  
Esta tarde el señor Barroso asistirá a la sesión que se celebrará en el Senado, donde continuará discutiéndose el proyecto de ley sobre sanidad.

### El estado del Infante

Madrid 7 (2 t.)  
El Infinito Don Jaime ha pasado la noche bien.

Ha dormido durante toda esta mañana. Se le ha levantado el apósito encontrándole la herida limpia y había comenzado la cicatrización.

Memorandum PARA MAÑANA Sol.—Sale a las 4 h. 21 m., pónese a las 7 h. 14 m. Luna.—Sale a las 12 h. 52 m. pónese a las 13 h. 23 m. Trenes para viajeros—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem para Felanitx, a las 7'40, 14'3 y 8'15. Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15. Salida para Manacor para Palma, a las 7'30, 11'45 y a las 17'15. Idem para Felanitx y La Puebla, a las 7'30 y 17'15. Idem de Felanitx para Palma, Manacor La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17'15. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55, 12'15 y 17'15. Salidas de Palma para Sóller a las 7'40, 11'30, 15 y 20. Id. de Sóller para Palma, a las 5'30, 9'30, 13'15 y 18. Mercado.—En Palma. Correo.—Llegadas: A las 6 de Barcelona a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel, y a las 9'30 de los pueblos de la isla. Salidas. A las 14 para los pueblos de la isla, a las 18'30 para Barcelona y a las 9 para Mahón. Oficinas de Correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11 y de 16 a 17. Entrega de 9 a 11. Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 13.

Lista: De 10 a 11. Giro Postal: De 11 a 13. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13. Diligencias-correos.—De Palma a las 14, salda de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establenchs, Espòs, Banabular, Establenchs, Puigpuent y Bu, ñola; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bauló número 9, para Luchmayor, Campos y Santanyí, de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Sntacitla para Calviá. A las cuatro salen diligencias-correos para Luchmayor.

COMERCIALES

Valores locales Día 5 Junio de 1912. Crédito Balear 105'00 Fomento Agrícola 101'00 Acciones Valores Ilesia 180'00 Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00 Acciones Sallnera Española 130'00 Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00 Id. de la id. al 5 por 100 102'00 Ferro-carriles de Mallorca 100'00 Alumbrado por Gas 122'00 La Económica 21'00 Bonos Municipales 44'00 Obligaciones Teatro. Lirico 35'00 Obligaciones C. M. gins. Exidad 100'00 Oblig. ferrocarril Soler 4'50 p 8 89'00

Valores públicos Oficial del día 5 Junio. 5 por 100 interior contado 85'00 4 por 100 amortizable 101'19 Banco de España 456'00 Tabacos 299'00 Francos 5'10 Libras 26'71 Rios 95'25 Barcelona (Bolsin) 5 Junio de 1912 4 por 100 interior fin de mes 85'21 Nortea 101'65 Alicante 98'75 Andaluces 67'05 Orenses 28'05 Exterior de París 00'00 Barcelona (Bolsin) día 7 a las 11 4 por 100 interior fin de mes 85'25 5 por 100 amortizable 101'00 Coloniales 63'12 Nortea 101'25 Alicante 98'95 Libras 26'74 Francos 95'90

COMERCIALES

Itinerario de Correos Que rige desde 1º de enero. Llegadas Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona). Lunes: A las 7 de Ibiza y Alicante, a las 17 de Cabrera. Martes: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón. Miércoles: A las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.

Jueves: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 9 de Marsella. Viernes: A las 6 de Valencia (directo), a las 9'30 de Ciudadela (via Alcudia) a las 9'30 de Barcelona (via Alcudia) a las 17 de Cabrera. Sábado: A las 6 de Barcelona; (rápido) a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel. Todos los días del interior de la isla a las 9'20. Salidas Domingo: A las 9 para Marsella; a las 12 para Barcelona (rápido), a las 22 para Ibiza (via Barcelona). Lunes: A las 7 para Cabrera; a las 18'30 para Barcelona, a las 19 para Ciudadela. Martes: A las 14 para Barcelona (via Alcudia), a las 14 para Ciudadela (via Alcudia), a las 17 para Valencia; (directo). Miércoles: A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón, a las 21 para Ibiza, a las 22 para Barcelona (rápido). Jueves: A las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia) a las 17 para Argel, a 18'30 para Barcelona. Viernes: A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante. Sábado: A las 18'30 para Barcelona, a las 19 para Mahón. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

COMERCIALES

El Practicón Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un voluminoso tomo de 1.040 páginas con 260 grabados. Precio 5 pesetas. Librería de J. TONS.

EL TIEMPO

Durante la tarde de ayer siguió el tiempo variable, lloviendo ligeramente durante algún tiempo. Más tarde se despejó el cielo. Hoy algunas nubes lo han empañado. El tiempo tiene tendencia a normalizarse. Las observaciones anotadas en la Estación de Meteorológica de Palma, hoy 7, son las siguientes: Barómetro, 760 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 21 ct. Máxima al sol, 29 id. Máxima a la sombra, 25 id. Mínima a cubierto, 17 id. Mínima a descubierta, 16 id. Temperatura media de ayer, 21. Temperatura media correspondiente al mes, 22. Dirección del viento, N.E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 4 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 100. Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 4 id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 77. Ascenso del barómetro en 24 horas 1 milímetro. Descenso del barómetro en 24 horas o milímetros. Tensión del vapor, 14.

Obras nuevas

Los grandes Españoles Galdos, por Luis Antón del Olmed, 2 pesetas. Corazón de Leona, por Luis Antón del Olmed, 3 id. Becebu por E. Pardo Bazán, 3'50 id. Carne de relieve (historia de una mujer) por L. López de Saa, 3'50 pesetas. Cuentos Sacro profanos, por E. Pardo Bazán, 4'50 id. La Estrelada seis rayas.—A. Galopni, 1'95 id. Noches Sevillanas, poesías por Gloria de la Parra (Mian) 2 id. Manual de electricidad práctica. Las Memorias del Vivillo, 2'50 id. Manual práctico del marino mercante. Autores Españoles é Hispano-Americanos. La Literatura francesa moderna—La Trancisión, por E. Pardo Bazán, 4 id. Agua de Nieve, por Concha Espina de Serna, novela, 3'50 id. El Espejo Encantado, por Francisco Villalpessa, 3'50 id. Vida y dulzura, comedia de Rusiñol y Martínez Sierra, 2 id. La Hostería de Cantillana, novela, por el Bachiller Alonso de Sanmartín, 3'50 id. El Sandino, novela eclesiástica, por Joaquín de Arévalo, 2 id. El Caballero de las botas azules, cuento, por Rosalía de Castro, 3'50 id. Páginas selectas de Autores Españoles, por Retortillo y Navamuel. Napoleón Emperador, por Bourrienne, 1'75 idem. Elba y los cien días, por Chaboulon, 2 id. De venta en la Librería de J. Tons.

Elegancias

Precio 1'50 pesetas. Librería de J. Tons

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2. —De inmejorables resultados en el tratamiento de el Poll-roy, Serpeta y Negrilla, del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotoñet del almendro, Arañuela del peral y tigre del manzano. Caldo Cooper. —Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew. Apterito. —Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper —Última creación. Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper. —Para las viñas y huertas. Antizón. —Contra el tizón de los cereales. Maquinaria Agrícola Cooper —Para la agricultura. Para precios y demás detalles, dirigirse a D. Felipe Sagge y Hermanos, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos

Fluido Cooper. —Único remedio contra la Glosopeda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados. Máquinas esquiladoras Cooper —Para ganado de pelo. Máquinas esquiladoras Cooper —Para ganado de lana. Sementales ingleses Cooper. Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas D. Lorenzo Riera, Inspector Veterinario.

Boca sana -- Dientes blancos SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2 ptas. CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta. Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. Depósito general, J. L. Nadal, "EL JAPON", Constitución 33 (Borne) Palma de Mallorca

Islaña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio bi-mensual de transportes entre Palma Canarias y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador. Los días 12 al 14 de cada mes la ISLENA MARITIMA admitirá y despachará en encaminamientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife. Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marrocos ya citados y los de Santa Cruz de Tenerife. Arrecife, Gabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife. Para informes y despachos: Oficinas de ISLENA MARITIMA, Palacio 22, bajos

Lloid italiano COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires —Precio del pasaje en tercera clase 36 duros— PROXIMAS SALIDAS INDIANA, 1 Junio. P MAFALDA, 18 Julio. CORDOVA, 28 id. INDIANA, 18 Agosto. Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica. Verdadera Cocina Española. Para carga y pasaje en primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía, JARDIN DE LA REINA, 17. (esquina Pelaires) PALMA.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación radical de todos los casos de alopecia, pérdida de la piel y de la suela. Tratamiento de la caída del pelo. Antes de la curación Hemos señalado en los índices de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional que nos ha permitido curar a los enfermos de alopecia, pérdida de la piel y de la suela. El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Filipinas. Pídeselo hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al doctor SE RICHELET, 23 o al depositario general en España D. FRANCISCO LOPAZO, droguería, calle San Martín, 33, SAN SEBASTIAN, y será recibido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEBASTIAN (Francia). De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harinas, 24. De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías y farmacia.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA ARGENTINA, 26 Mayo. PRINCIPE UMBERTO, 13 Junio. REGINA ELENA, 30 id. ITALIA, 16 id. UMBRIA, 2 Junio. RE VITTORIO, 27 id. Cocina a la Española Estos vapores de reciente construcción, reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con comedores de lujo, bibliotecas, jardín de invierno, baño de masaje, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi. Los pasajeros de 2ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Salom y Rollán, plaza de la Libertad 4, (frente al Borne), Palma.

Agua Ozonizada Privilegio exclusivo Contra las enfermedades infecciosas El modo más racional de evitarlas y curarlas es el uso diario de estas aguas únicas privadas del micro-organismos. MUY AGRADABLE COMO AGUA DE MESA y muy eficaz tomada a pasto en las INFECCIONES GASTRO INTESTINALES, FIEBRES TIFOIDEAS y en las dispepsias ATONICAS. Depósito, LIBERTAD, 17 esquina Pelaires. Venta Farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera. Id. id. de D. José Miró, Colón—22. Id. droguería de Viuda Benassar, La Belearica, Marina—44. Kl. id. de D. Domingo Durán, Unión. Y principales Hoteles.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Doctor Padro Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta, Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

Estipira rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una p-seta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

DEPENDIENTE DE MERCERIA Se necesita uno que esté entendido en dicho ramo. Para informes, Cent o de Anuncios.

MUEBLES Se venden por aumentarse su dueño a precios muy reducidos. Calle de Felip, número 24, principal.

Se desea vender Por retirarse del negocio se desea vender ó traspasar con buenas condiciones todo el mobiliario del HOTEL CONTINENTAL. Dirá razón el mismo propietario San Miguel 38—Palma.

Gasas por poco dinero TODO EL MUNDO PROPIETARIO Se consiguen las mejores condiciones, varias cosas situadas en la calle de San Miguel del Arrabal de Santa Catalina. Para informes, Cent o de Anuncios.

Julian Ticoulat CIRUJANO-DENTISTA Dentaduras desde 12 duros. dentio 1-ede 3 pta. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30

Caballo Se vende uno de 5 años de edad. Informarán, Centro de Anuncios.

CASAS DE RECREO Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establenchs, una de planta bjo y la otra alta. Informarán, Rubí n.º 20, Palma.

Venta de una casa En San Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto si se vende como el contrato. Tiene agua, jardín y cochera. Para informes, Calle de la Unión—53—2.

PRECIOS BARATISIMOS APROVECHAR LA OCAION Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.